

**Рекомендации «круглого стола» по теме:
«Патриотизм и патриотическое воспитание в системе ценностей
современной молодежи»**

г. Тюмень

17 сентября 2015 года

Заслушав и обсудив выступления участников «круглого стола» по обозначенной теме, депутаты областной Думы, представители исполнительных органов государственной власти Тюменской области, образовательных организаций, молодежных объединений, общественных организаций Тюменской области и другие участники заседания «круглого стола» отмечают следующее.

Воспитание гражданственности, патриотизма, социальной ответственности, формирование у молодежи нравственных, моральных и семейных ценностей, является приоритетным направлением региональной государственной политики в сфере патриотического воспитания граждан.

В настоящее время в Тюменской области создана действующая система патриотического воспитания граждан, включающая: региональный Координационный совет по патриотическому воспитанию граждан, субъекты патриотического воспитания, нормативную правовую базу и комплекс мероприятий, проводимых в сфере патриотического воспитания граждан.

Тюменской областной Думой проводится системная, целенаправленная работа в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи. Депутатским корпусом ежегодно проводятся различные мероприятия патриотической и духовно-нравственной направленности (выездные заседания, «круглые столы»), осуществляется контрольная деятельность.

В условиях отсутствия на федеральном уровне нормативного правового акта, устанавливающего единые основы патриотического воспитания граждан, в мае 2015 года областной Думой был принят региональный закон «О патриотическом воспитании граждан в Тюменской области», разработанный и внесенный в порядке законодательной инициативы группой депутатов Тюменской областной Думы. В области успешно реализуется комплекс мероприятий патриотической направленности в рамках региональной программы «Патриотическое воспитание граждан и допризывная подготовка молодежи к военной службе в Тюменской области» на 2013-2015 годы и государственной программы Тюменской области «Основные направления развития физической культуры и спорта, молодежной политики» до 2020 года.

Формирование гражданско-патриотических, духовно-нравственных и семейных ценностей является одним из приоритетных направлений работы учреждений системы образования. В образовательных организациях осуществляют просветительскую работу 689 музеев и комнат боевой и трудовой славы, краеведческих комнат и музейных уголков, ведутся районные книги памяти, созданы более 250 электронных экспозиций на школьных сайтах. Активно внедряются в образовательных организациях современные формы сотрудничества с родительской общественностью.

В Тюменской области организована работа 154 учреждений сферы физической культуры, спорта и молодежной политики, реализующих приоритетные направления в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания детей и молодежи.

В регионе созданы и успешно функционируют государственное автономное учреждение дополнительного образования Тюменской области «Региональный центр допризывной полготовки и патриотического воспитания «Аванпост» и муниципальные центры допризывной подготовки и патриотического воспитания граждан. В 2015 году количество групп добровольной подготовки граждан к военной службе составило 245 единиц, в которых проходят обучение 4,7 тыс. человек.

В настоящее время в области действуют более 3 тыс. тимуровских и волонтерских отрядов, насчитывающих более 38 тыс. подростков. Активно развивается поисковое движение, координацию которого осуществляет областной поисковый центр. Успешно развивается детско-юношеский и молодежный краеведческий туризм, музейная деятельность.

На постоянной основе в регионе реализуются мероприятия, направленные на поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, укрепление института семьи и пропаганду семейных ценностей. С целью формирования позитивного отношения молодежи к семейным ценностям и ответственному родительству, в сентябре текущего года в регионе утверждена Комплексная программа просвещения и формирования ценностей семейной жизни среди детей, подростков, молодежи и родительской общественности в Тюменской области» на 2015-2019 годы.

Органами исполнительной власти Тюменской области в сфере культуры ведется активная работа по привлечению внимания молодежи к объектам и достопримечательностям исторического наследия Тюменской области. В проведенном всероссийском конкурсе на лучший туристический военно-исторический маршрут в честь 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов победителем был выбран вело-, автомаршрут тюменских авторов «Кузнецовская тропа», посвященный легендарному советскому разведчику Н.И. Кузнецову. Военно-исторический маршрут по Тюменской области «По следам Ермака» вошел в атлас-книгу «Военно-исторические маршруты России», содержащую основные маршруты по местам боевой славы на всей территории Российской Федерации. Стало традиционным проведение ежегодных массовых мероприятий, в их числе «Абалакское поле», «Дни Распутина».

Особое место в системе патриотического воспитания молодежи отводится деятельности детских оздоровительных организаций, направленной на развитие физкультурно-спортивной активности, формирование здорового образа жизни и создание необходимых условий для самореализации молодежи, ее интеграции в систему политических, экономических, социальных и культурных отношений.

На протяжении нескольких лет в регионе проводится системная работа по привлечению молодежи, общественных организаций, иных представителей гражданского общества к реализации общественно значимых социальных проектов и программ. Ключевой составляющей данного направления является развитие общественной активности молодежи. Всего в области функционирует более 50 зарегистрированных детских и молодежных организаций, в деятельность которых вовлечено более 95 тыс. человек. Благодаря проводимой в регионе работе за последние 3 года количество детских общественных объединений увеличилось более чем в 2 раза.

Информационная поддержка системы патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи к военной службе включает тематические публикации в периодической печати, специализированных изданиях, размещение сюжетов на телевидении, радио и интернет-ресурсах. За 2014 год по данному направлению в средствах массовой информации опубликовано более 8,5 тысяч материалов.

Активно используется в работе по патриотическому воспитанию граждан потенциал ветеранских, молодежных и общественных объединений.

Таким образом, проводимая в Тюменской области единая государственная политика в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи носит системный характер, реализуется с учетом региональных особенностей и направлена на укрепление взаимодействия государственных и общественных структур. По итогам 1 полугодия 2015 года количество действующих в Тюменской области патриотических объединений, в том числе детских и молодежных, составило 2014 единиц, с количеством занимающихся около 50 тыс. человек. В мероприятиях патриотической направленности приняли участие 260,15 тыс. молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет, что составило 79% от общей численности проживающей в области молодежи.

Вместе с тем, в целях развития региональной системы патриотического воспитания граждан, в том числе детей и молодежи, необходимо продолжить работу по дальнейшему совершенствованию федерального и регионального законодательства, модернизации материально-технической базы патриотического воспитания, повышению уровня его организационно-методического обеспечения, организации профессиональной подготовки и переподготовки специалистов. Кроме того, необходимо более активное и широкое привлечение к этой работе средств массовой информации и общественности.

В целях решения указанных задач, участники «круглого стола» РЕКОМЕНДУЮТ:

I. Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации ускорить принятие:

- базовых федеральных законов, устанавливающих единые основы молодежной политики и патриотического воспитания граждан Российской Федерации: «О молодежной политике в Российской Федерации», «О патриотическом воспитании граждан в Российской Федерации» в целях совершенствования нормативно-правового обеспечения сферы патриотического воспитания молодежи;

- проекта федерального конституционного закона № 813802-6 «О внесении изменения в статью 3 Федерального конституционного закона «О государственном гимне Российской Федерации (в части обязательного исполнения Государственного гимна Российской Федерации в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях независимо от форм собственности перед первым уроком (занятием) в день начала каждой учебной недели).

II. Тюменской областной Думе:

- в целях реализации Стратегии деятельности Тюменской областной Думы пятого созыва продолжить системную работу по совершенствованию региональной нормативно-правовой базы и осуществлению контроля

за соблюдением и исполнением законов в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи;

- активизировать работу по проведению «парламентских уроков» патриотической направленности в образовательных организациях, расположенных на территории избирательных округов;

- усилить работу по правовому просвещению молодежи, а также повышению их активности и заинтересованности в получении правовых знаний, проводимую Советом при Тюменской областной Думе по повышению правовой культуры и юридической грамотности населения Тюменской области;

- активнее привлекать членов Общественной палаты Тюменской области, Общественной молодежной палаты при Тюменской областной Думе, иных представителей общественности к участию в мероприятиях Тюменской областной Думы, проводимых в сфере патриотического и нравственного воспитания молодежи;

- включить в План работы Тюменской областной Думы на 2016 год проведение выездного заседания комитета областной Думы по социальной политике на тему: «О состоянии и перспективах развития музеев (комнат) боевой славы как центров гражданско-патриотического воспитания граждан».

II. Правительству Тюменской области рассмотреть возможность:

- дальнейшего развития спортивно-патриотического воспитания граждан путем внедрения Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) во всех возрастных категориях населения Тюменской области, создания условий для увеличения численности молодежи, успешно сдавшей норму ГТО;

- расширения сотрудничества с областными ветеранскими организациями путем создания условий для повышения их активности в работе с молодежью, использование их опыта, нравственного и духовного потенциала для укрепления и развития преемственности поколений.

III. Органам исполнительной власти и органам местного самоуправления Тюменской области в рамках представленной компетенции продолжить целенаправленную, комплексную работу по дальнейшему развитию системы патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи, уделив особое внимание вопросам:

- формирования у молодежи патриотических чувств и сознания, развития у нее высокой социальной активности, гражданской ответственности, способности проявить себя в укреплении государства, обеспечении его жизненно важных интересов и устойчивого развития;

- усиления работы по физическому, патриотическому, духовно-нравственному развитию, правовому просвещению детей и молодежи в образовательных организациях Тюменской области, а также по активизации интереса молодежи к изучению истории России, формированию у них чувства уважения к прошлому нашей страны, ее героическим страницам, в том числе сохранение памяти о подвигах защитников Отечества, углубление знаний о событиях, ставших основой государственных праздников и памятных дат России и Тюменской области, повышение интереса молодых граждан к краеведению;

- межведомственного взаимодействия субъектов патриотического воспитания в целях обеспечения эффективного функционирования системы патриотического воспитания в целом;

- дальнейшего продвижения проектов, ориентированных на социальное партнерство с молодежью, укрепление института семьи;
- поддержки деятельности военно-патриотических молодежных и детских объединений, поисковых формирований и оборонно-спортивных лагерей молодежи;
- создания условий для развития волонтерского движения, являющегося одним из наиболее значимых элементов гражданско-патриотического воспитания молодежи;
- совершенствования работы по добровольной допризывной подготовке молодежи к военной службе (по программам дополнительного образования), обеспечения деятельности специализированных классов, клубов, центров с целью формирования у молодежи моральной, психологической и физической готовности к защите Отечества, верности конституционному и воинскому долгу, высокой гражданской ответственности;
- развития физкультурно-спортивной активности молодежи, привлечения молодежи к ведению здорового образа жизни;
- дальнейшего развития материально-технического, методического и информационного обеспечения региональных организаций и учреждений системы патриотического воспитания граждан;
- совершенствования системы подготовки и переподготовки специалистов, осуществляющих работу с молодежью в сфере патриотического воспитания, повышение их профессиональной компетентности, моральное и материальное стимулирование их работы.

IV. Общественным объединениям и организациям Тюменской области активнее участвовать в деятельности по патриотическому воспитанию молодежи, способствовать формированию у молодых граждан патриотических ценностей, уважения к культурному, историческому и боевому прошлому и традициям России, Тюменской области, готовности служения Отечеству, его защите, добросовестному выполнению гражданского, профессионального и воинского долга, а также способствовать возрождению лучших российских культурных традиций.

V. Средствам массовой информации Тюменской области продолжить информационно-просветительскую и пропагандистскую работу в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи с использованием всех видов медиаресурсов, включая печатные средства массовой информации, радио, телевидение, интернет-ресурсы.

Участники заседания
«круглого стола»